
谈如何做好一名教师
（任克森 风冈中学，贵州）
[摘 要]要做好一名教师是相当困难的，因为一名教师影响着一大批的青少年学生，他们对国家的未来具有重要的影响作用。
要做好一名教师，要有新的教育观念、重视师德建设、提高自己的知识水平、认清目前高中教育的现状和社会形势以及会利用现代化的教育技术。
[关键词]好教师；素质；修养
我们学校有句标语：德高为师，身正为范。作为一名教师，我们有许许多多的工作要做。要为人师表。作为教师，重点是如何提高学生的学习水平和如何提高教学质量。其实，简单的说就是如何做好一名教师。一名好教师，就会有好的地方值得让人学习。例如：有好的教学理念，有好的教学方式，有好的德育教学等等。那么，怎样做才可能称得上是一名好教师呢？下面，我就我个人的教学经历肤浅的谈几点。
一、教师要有新的教育观念
在新的教育形势下，教师应当有新的教育观念。社会在进步，时代在发展，我们的教育方法和教育手段依托于科学技术的进步而有所改变。一定社会时期的观念反映的是一定社会时期的社会发展状况，而一定社会时期的社会发展状况决定了这个时期的社会观念。所以，要做一名好的高中教师，就必须随时代的发展而更新自己的教学观念。
二、教师要重视师德建设
高中教育是一个非常重要的过渡阶段，因而，我们的高中教师，肩负着光荣而神圣的历史使命——培养社会主义的人才。当然，要培养造就21世纪高质量、高规格的人才，就必须建立一支高素质的教师队伍。而教师队伍建设的核心是教师的师德，教师的师德决定了教师的素质，教师的素质又决定了教育的质量。因此，加强师德建设工作是时代的需要，是全面推进素质教育，深化队伍建设的总枢纽，也是搞好教育战线行风建设，决定教师队伍建设成败与否的关键。由于受市场经济大潮的冲击，有悖师德的现象屡禁不止，一定程度上影响了人民教师良好的整体形象。例如：教师急于求成，往往口不择言，伤害了学生的自尊；因做错题而罚抄卷子，迟到就罚打扫除等变相体罚学生的现象时有发生；教师不公平地看待学生，把学生清晰地分为三六九等，做不到一视同仁。对优生“笑脸相迎”，对后进生“横眉立目”，给学生造成极大的心理伤害；追逐短期效益，盲目地乱办班，乱收费的现象也屡见不鲜。所以，要做一名好的人民教师，就必须重视师德建设。
三、教师要提高自己的知识水平
人们都知道，高中教学对学生来说是最为重要的。高考基本上就决定了一个人今后乃至整个人的发展方向。所以说，要做一名好的教师，就必须培养好我们的学生，为我们学生今后的发展奠定一个良好的基础。自进入20世纪后半叶以来，由于科学技术的进步，教育学科和心理学科的发展，教师专业化程度在提高，教师的教育水平也在提高。这就要求我们的教师必须努力提高自己的知识文化素养，特别是专业化的知识。
四、教师要认清目前高中教育的现状和社会形势
目前，高中的整个教育体系都是围绕着高考这个指向标。高中教育实行的是典型的应试教育。而应试教育的危害是大家有目共睹的，应试教育在教育效果上的虚假性，为了应考暗渡陈仓，用教师的能力代替学生的能力，以分数为唯一标志的水平，不能反映学生的实际素质水平。尽管是在提倡素质教育的今天，应试教育仍然在有序的进行。说明这其中必有其深层原因，这包括教育原因和社会原因。在国家提倡提高全民素质的社会背景下，中学教育呈现又快又好的发展现象，中学教育的良好发展，导致中学招生的扩大和中学学校数量的增加。而我国的高等教育又显得相对滞后。其实，高等教育与社会经济本应同步发展，应随社会经济的发展逐步从精英教育变为大众教育，在学人数占适龄人数的比例在15％以内为精英教育阶段，以上为大众教育阶段。据统计，我国目前接受高等教育的人口比例仅为4％左右，远低于1994 年的世界平均水平（15.3％），而我国愿意上大学的生源数量远远超过大学的招生数量。很明显，高等教育在中国目前尚属稀缺资源，这必然要形成“过度竞争”。一名好的高中教师是了解这些潜在的教育根源的。
五、教师要善于调动学生的学习动机
所谓学习动机的培养是指学生把社会、学校和家庭的需要变为自己内在的学习需要的过程，学习动机是一个非常独特的过程，是一个从无到有的过程。要做好一名教师，就要正确培养学生的学习动机。因为，学习动机的激发可以让学生将自己形成的需要调动起来，以提高学习积极性的过程。学习动机是一个存在学生心里的东西，我们作为教师只是将它调动，使其发挥有效的作用。因而，教师要在具体的教学过程中善于调动学生的学习动机。例如，教师要激发和维持学生的求知欲和好奇心，好奇心和求知的欲望将激励一个学生不断学习和进步，这样，教师就可以很好的提高教学质量和教学水平。
六、教师要培养好学生的思想道德水平
德高为师，身正为范。这句话被写在了我校办公大楼上。要做一名好的教师，不但自己要有好的道德水准，而培养的学生也要有良好的道德水平。也就是我们教师在教学中要加强学生的道德教育。我们的高中学生，高中毕业后面临的是社会以及半社会化的大学，要使我们的学生有一个良好的发展基础，我们教师就必须充分重视德育教育。
七、教师要会利用现代化的教育技术
作为一名好的教师，最为基本的一点就是要有与时俱进的思想观念。那么，会利用现代化的教育技术手段又成为一个必备的条件。我们已跨进21世纪的门槛，我们的社会即将跨入一个崭新的经济时代，科学技术发展速度加快，新领域不断增多，学科高度分化又高度综合，科学技术转化为生产力的周期大大缩短，计算机的普及和Internet网的崛起大大改变了人们的工作方式、学习方式、思维方式乃至生活方式。原有的教育模式已不能适应社会发展的需要，教育必须实行改革，教育手段必须加以优化。因此，教师必须会利用现代化的教学手段，主要是多媒体和互联网。
其实，要做好一名教师是相当困难的，因为一名教师影响着一大批的青少年学生，他们对国家的未来具有重要的影响作用。要做好一名教师，就必须全面提高自己的素质和文化修养。做好一名教师的要求是多方面的，以上的只是我的一些观点。
